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Постановка проблеми. Сучасне овочівництво 
характеризується пошуком екологічно безпечних мето-
дів підвищення продуктивності сільськогосподарсь-ких 
культур при одночасному збереженні родючості ґрунту 
та мінімізації негативного впливу на довкілля. Особливе 
місце в цьому контексті займають мікробіологічні пре-
парати, які здатні активізувати природні процеси ґрун-
тоутворення та поліпшити засвоєння рослинами пожив-
них речовин [1, с. 2327; 2, с. 190].

Кріп городній (Anethum graveolens L.) є однією з най-
популярніших пряно-ароматичних культур, що має висо-
кий попит на ринку завдяки своїм харчовим та лікуваль-
ним властивостям. Формування якісної зеленої маси 
кропу залежить від комплексу факторів, серед яких осо-
бливе значення займають умови водозабезпечення та 
мікробіологічна активність ґрунту.

Ефективні мікроорганізми (ЕМ) – технології набува-
ють все більшого поширення в сучасному землеробстві 
як альтернатива хімічним добривам та стимуляторам 
росту [3,  с.  290; 4,  с.  171]. Препарат ЕМ Агро містить 
комплекс корисних мікроорганізмів, включаючи молоч-
нокислі бактерії, дріжджі, фотосинтезуючі бактерії та 
актиноміцети, які здатні покращувати структуру ґрунту, 
активізувати процеси мінералізації органічної речовини 
та підвищувати доступність поживних елементів для 
рослин.

Краплинне зрошення, як найбільш ефективний 
спосіб водозабезпечення рослин, створює оптимальні 
умови для функціонування мікробного ценозу ґрунту 
та може потенціювати дію мікробіологічних препара-
тів. Поєднання цих двох технологій може забезпечити 
синергетичний ефект у формуванні продуктивності 
зеленної продукції [5, с. 48; 6, с. 872].

Сорт кропу Алігатор характеризується високими 
адаптивними властивостями та потенціалом форму-
вання значної зеленої маси, що робить його перспек-
тивним об’єктом для вивчення впливу інноваційних 
агротехнологій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні 
тенденції розвитку світового овочівництва характери-
зуються зростаючим інтересом до біотехнологічних 
рішень, зокрема застосування мікробних інокулянтів 

як альтернативи хімічним засобам. Глобальний ринок 
ґрунтових мікробних інокулянтів для сільського госпо-
дарства зростає під тиском необхідності збільшення 
сталого виробництва сільськогосподарських культур 
[7, с. 550; 8, с. 122646].

Останні дослідження підтверджують ефективність 
використання рослинно-асоційованих мікроорганізмів 
для підвищення продуктивності сільськогосподарських 
культур. Бактеріальні інокулянти можуть сприяти підви-
щенню агрономічної ефективності шляхом зменшення 
виробничих витрат та забруднення довкілля завдяки 
можливості скорочення використання хімічних добрив. 
Li N. et al. у своєму дослідженні підкреслили, що вико-
ристання рослинно-асоційованих мікробіомів пропо-
нує неоціненну стратегію для сприяння більш сталому 
сільськогосподарському виробництву при одночас-
ному задоволенні зростаючих потреб у продовольстві 
[9, с. 164463].

Особливу увагу науковців привертають азотфіксуючі 
мікроорганізми. Азотфіксуючі бактерії та інші мікробні 
біодобрива сприяють кругообігу поживних речовин, зба-
гачуючи ґрунт необхідними елементами живлення, під-
вищуючи родючість ґрунту та підтримуючи сталий роз-
виток сільського господарства [10, с. 81309].

Краплинне зрошення створює специфічні умови 
для функціонування мікробних спільнот у ґрунті. 
Дослідження впливу краплинного зрошення на ґрун-
тові мікроорганізми показали, що краплинне зрошення 
впливає на ґрунтові бактерії переважно через доступ-
ний азот, а на ґрунтові гриби – через доступні поживні 
речовини [11, с. 152113].

Дослідження Wu M. et al. визначили основні обме-
ження та можливості використання ґрунтових мікробних 
інокулянтів. Мікробіом ґрунтового середовища є жит-
тєво важливим компонентом сталого землеробства, що 
підкреслює важливість комплексного підходу до засто-
сування мікробіологічних технологій [12, с. 136331].

Сучасні тенденції свідчать про розвиток концеп-
ції мікробних біоформуляцій. Мікробна біоформуляція 
розглядається як техніка біостимулюючого удобрення 
з мікробною підтримкою для сталого овочівництва, 
яка вирішує актуальні проблеми зростаючого попиту 
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на продовольство, зниження продуктивності овочевих 
культур в умовах мінливих агрокліматичних умов та 
погіршення здоров’я ґрунту [13, с. 147580].

Застосування мікробних пестицидів та біодобрив 
набуває особливого значення в контексті екологічної 
безпеки. Мікробні пестициди, отримані з мікроорга-
нізмів, таких як бактерії, гриби, віруси та найпростіші, 
забезпечують екологічно безпечні альтернативи тради-
ційним хімічним пестицидам.

Успішне застосування рослинно-асоційованих 
мікробних інокулянтів для сталого землеробства потре-
бує цілісного підходу до вивчення та розуміння меха-
нізмів їх дії [14,  с.  21167]. Це підкреслює необхідність 
подальших досліджень взаємодії мікробних препара-
тів із конкретними сільськогосподарськими культурами 
в різних агротехнічних умовах.

Аналіз літературних джерел засвідчує високу акту-
альність досліджень впливу мікробіологічних препа-
ратів на продуктивність зеленних культур в умовах 
краплинного зрошення, проте дані щодо впливу ЕМ пре-
паратів на кріп залишаються обмеженими, що обґрун-
товує доцільність проведення комплексних досліджень 
у цьому напрямку.

Мета статті. Мета роботи – визначити вплив мікробі-
ологічного препарату ЕМ Агро на показники росту, роз-
витку та накопичення зеленої маси кропу сорту Алігатор 
в умовах краплинного зрошення.

Матеріали та методика досліджень. Досліди 
проводили в базі кафедри загального землеробства 
Центральноукраїнського національного технічного уні-
верситету, протягом у відповідності з «Методикою польо-
вого досліду в овочівництві і баштанництві» [15, с. 42] 

Ґрунт дослідної ділянки – чорнозем типовий важко-
суглинковий з такими агрохімічними показниками: вміст 
гумусу за Тюріним – 4,2 %, лужногідролізованого азоту 
за Корнфільдом – 112 мг/кг, рухомого фосфору та обмін-
ного калію за Чириковим відповідно 185 та 98 мг/кг, рН 
сольової витяжки – 6,8.

Об’єктом дослідження слугував кріп городній 
(Anethum graveolens L.) сорту Алігатор – середньо-
стиглий сорт селекції Інституту овочівництва і баштанни-
цтва НААН України. Сорт характеризується розеткою 
листя висотою 25–30 см, масою рослини 15–20 г, період 
від сходів до технічної стиглості становить 40–45 днів.

У дослідженнях використовували мікробіо-
логічний препарат ЕМ  Агро (виробник ТОВ ЕМ 
Україна) – концентрат ефективних мікроорганізмів, що 
містить: молочнокислі бактерії (Lactobacillus casei, L. 
plantarum, L. fermentum) – 10⁶ КУО/мл; фотосинтезу-
ючі бактерії (Rhodopseudomonas palustris, Rhodobacter 
sphaeroides) – 10⁵ КУО/мл; дріжджі (Saccharomyces 
cerevisiae, Candida utilis) – 10⁵ КУО/мл; актиноміцети 
(Streptomyces albus, S. griseus) – 10⁴ КУО/мл.

Дослід закладено методом рандомізованих бло-
ків у чотирикратній повторності [16,  с.  38]. Загальна 
площа досліду – 180 м², площа облікової ділянки – 10 м² 
(2,0 × 5,0 м). Схема досліду включала наступні варіанти:

Варіант 1 (контроль) – краплинне зрошення без 
застосування препарату Варіант 2 – краплинне зро-
шення + обробка насіння розчином ЕМ  Агро (1:1000) 

Варіант 3 – краплинне зрошення + обробка насіння 
(1:1000) + підживлення через систему зрошення (1:500) 
на 10-й день після сходів.

Варіант 4 – краплинне зрошення + обробка насіння 
(1:1000) + дворазове підживлення (1:500) на 10-й та 
25-й дні після сходів. 

Варіант 5 – краплинне зрошення + триразове під-
живлення (1:500) на 10-й, 20-й та 30-й дні після сходів

Для зрошення використовували систему краплин-
ного зрошення з наступними характеристиками:

1)	 крапельні стрічки типу «Santehplast» з відстанню 
між емітерами 20 см;

2)	 витрата води одного емітера – 2,0 л/год при робо-
чому тиску 0,8–1,0 бар;

3)	 відстань між стрічками – 45  см (відповідає 
міжряддям посіву кропу);

4)	 глибина укладання стрічок – 2–3 см.
Режим зрошення визначали за показниками воло-

гості ґрунту, підтримуючи її на рівні 80–85 % НВ у шарі 
0–30 см. Контроль вологості здійснювали тензіометрич-
ним методом з використанням тензіометрів «Irrometer» 
на глибині 15 та 25 см.

Підготовка ґрунту: Восени проводили оранку на 
глибину 25–27  см з одночасним внесенням ЕМ  ком-
посту (5 т/га). Навесні – культивація на глибину 8–10 см 
та передпосівна підготовка комбінованим агрегатом.

Обробка насіння: Насіння протруювали в розчині 
ЕМ  Агро відповідної концентрації протягом 2  годин, 
після чого підсушували до сипучого стану.

Сівба: Проводили ручним способом в рядки з міжряд-
дям 45 см на глибину 1,5–2,0 см. Норма висіву – 2,5 г/м². 
Сівбу здійснювали у третій декаді квітня при прогріванні 
ґрунту до 8–10 °С.

Догляд за посівами: розпушування міжрядь після 
кожного поливу на глибину 3–5 см; ручне прополювання 
бур’янів у рядках; підживлення розчином ем агро згідно 
схеми досліду через систему краплинного зрошення; 
профілактичні обстеження на предмет появи шкідників 
та хвороб.

Режим підживлень через краплинне зрошення: 
Розчин ЕМ  Агро готували безпосередньо перед 
застосуванням, змішуючи концентрат з водою у спів-
відношенні 1:500. Підживлення проводили ранком 
(6:00–8:00 годин) при температурі повітря не вище 
25 °С. Тривалість внесення препарату – 30–40 хвилин, 
після чого систему промивали чистою водою протягом 
10–15 хвилин.

Фенологічні спостереження: Відмічали дати схо-
дів, появи 3–4 справжніх листків, початку інтенсивного 
наростання зеленої маси, технічної стиглості.

Біометричні вимірювання: Кожні 10  днів визна-
чали висоту рослин, кількість листків, діаметр розетки 
на 25 рослинах з кожного варіанту.

Урожайність: Збір зеленої маси проводили у фазі 
технічної стиглості з усієї облікової площі кожного варі-
анту з подальшим перерахунком на 1 м².

Якість продукції: Визначали вміст сухої речовини 
(висушування при 105 °С), аскорбінової кислоти (йодо-
метричним методом), ефірних олій (методом перегонки 
з водяною парою).
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Таблиця 1 
Біометричні показники кропу сорту Алігатор залежно від застосування препарату ЕМ Агро  
(середнє за 2023–2024 роки)

Варіант досліду Висота рослини, 
см Кількість листків, шт. Діаметр розетки, см Маса однієї рослини, 

г
1. Контроль (краплинне 
зрошення) 24,2 12,4 18,5 16,8

2. Обробка насіння ЕМ 
Агро (1:1000) 26,8 14,1 20,3 19,2

3. Обробка насіння + 
підживлення (10 день) 28,5 15,7 22,1 21,5

4. Обробка насіння + 
2 підживлення 30,1 17,3 24,2 23,8

5. Триразове піджив-
лення через зрошення 29,6 16,8 23,7 23,1

НІР₀₅ 1,2 0,8 1,1 1,4

Статистичну обробку отриманих даних проводили 
методом дисперсійного аналізу [16, с. 75]. 

Результати досліджень. Аналіз біометричних 
показників кропу сорту Алігатор засвідчує позитивний 
вплив мікробіологічного препарату ЕМ Агро на ростові 
процеси рослин в умовах краплинного зрошення наве-
дена в таблиці 1.

Дані таблиці 1 демонструють статистично досто-
вірне покращення всіх досліджуваних біометричних 
показників при застосуванні препарату ЕМ Агро порів-
няно з контрольним варіантом.

Найвищі показники висоти рослин отримано 
у варіанті 4 (обробка насіння + дворазове піджив-
лення) – 30,1  см, що на 5,9  см або 24,4  % більше 
контролю. Варіант 5 (триразове підживлення) показав 
дещо нижчі результати – 29,6 см, що може свідчити про 
можливе пригнічення росту при надмірній концентрації 
мікроорганізмів.

Аналогічна тенденція спостерігається і за показ-
ником кількості листків на рослині. Максимальне зна-
чення зафіксовано у варіанті 4 – 17,3 листка, що пере-
вищує контроль на 4,9 листка або 39,5  %. Це вказує 
на активізацію процесів листкоутворення під впливом 
ефективних мікроорганізмів, які сприяють покращенню 
мінерального живлення рослин завдяки підвищенню 
доступності поживних речовин у ґрунті.

Діаметр листкової розетки, як показник розвитку 
асиміляційного апарату, також найкращі значення мав 
у варіанті 4 – 24,2 см проти 18,5 см на контролі, тобто 
відбулося збільшення на 30,8  %. Цей показник має 
пряму кореляцію з продуктивністю рослин, оскільки 
більша площа листової поверхні забезпечує інтенсив-
ніший фотосинтез та накопичення органічної речовини.

Маса однієї рослини як узагальнюючий показник 
росту та розвитку також максимальною була у варі-
анті 4 – 23,8 г, що на 7,0 г або 41,7 % перевищує кон-
трольний варіант. Важливо відмітити, що всі розбіжності 
між варіантами перевищують НІР₀₅, що підтверджує ста-
тистичну достовірність отриманих результатів та ефек-
тивність застосування препарату ЕМ Агро.

Головним показником ефективності агротех-
нічних заходів є урожайність культури. Результати 

досліджень свідчать про значний вплив препарату ЕМ 
Агро на формування урожаю зеленої маси кропу наве-
дена в таблиці 2.

Аналіз урожайності підтверджує ефективність засто-
сування мікробіологіч-ного препарату ЕМ  Агро для 
підвищення продуктивності кропу в умовах краплин-
ного зрошення. На контрольному варіанті середня уро-
жайність зеленої маси за два роки досліджень склала 
170,4  г/м², що відповідає потенціалу сорту Алігатор 
в умовах достатнього вологозабезпечення.

Застосування препарату ЕМ Агро лише для обробки 
насіння на варіанті 2 забезпечило приріст урожайності 
на 24,1 г/м² або 14,1 % порівняно з контролем. Це свід-
чить про позитивний вплив мікроорганізмів на початко-
вих етапах розвитку рослин, коли відбувається форму-
вання кореневої системи та активізація ризосферних 
процесів.

Комбінування обробки насіння з одноразовим піджив-
ленням через систему краплинного зрошення на варіанті 
3, дозволило збільшити урожайність до 216,9 г/м², що на 
46,5  г/м² або 27,3 % більше контролю. Такий результат 
підтверджує синергетичний ефект від поєднання перед-
посівної обробки насіння та додаткового внесення мікро-
організмів у критичний період росту рослин.

Найвищу урожайність отримано на варіанті 4 
(обробка насіння + дворазове підживлення) – 240,5 г/м², 
що становить приріст 70,1 г/м² або 41,1 % до контроля 
(див. табл. 2). Оптимальність цього варіанту поясню-
ється збалансованим надходженням ефективних мікро-
організмів протягом вегетаційного періоду, що забезпе-
чує стабільну мікробіологічну активність у ризосфері та 
покращення живлення рослин.

Варіант 5 з триразовим підживленням показав 
дещо нижчі результати – 233,7  г/м², де приріст стано-
вив 37,1  %, що може свідчити про негативний вплив 
надмірної концентрації мікроорганізмів або порушення 
балансу мікробного ценозу ґрунту. 

Поряд з урожайністю важливого значення набувають 
якісні характеристики продукції, які визначають її хар-
чову та біологічну цінність, які представлені в таблиці 3.

Дані таблиці 3 свідчать про позитивний вплив пре-
парату ЕМ  Агро не тільки на кількісні, але й на якісні 



134

Меліорація, землеробство, рослинництвоАграрні інновації. 2025. № 32

показники продукції кропу. Вміст сухої речовини, який 
характеризує поживну цінність зеленої маси, на кон-
трольному варіанті склав 8,6  %. Застосування мікро-
біологічного препарату сприяло збільшенню цього 
показника на всіх дослідних варіантах. Найвищий вміст 
сухої речовини зафіксовано у варіанті 4 – 10,4 %, що на 
20,9 % більше контролю.

Аскорбінова кислота (вітамін С) є одним з найважли-
віших показників біологічної цінності зеленних культур. 
На контрольному варіанті її вміст складав 24,8 мг/100г 
свіжої маси. Застосування препарату ЕМ Агро забезпе-
чило статистично достовірне збільшення вмісту аскор-
бінової кислоти на всіх варіантах досліду. Максимальне 
значення отримано у варіанті 4 – 32,1  мг/100г, що на 
7,3 мг/100г або 29,4 % перевищує контроль. Таке підви-
щення пов’язане з активізацією метаболічних процесів 
у рослинах під впливом ефективних мікроорганізмів та 
покращенням засвоєння мінеральних елементів, необ-
хідних для біосинтезу вітамінів.

Ефірні олії визначають специфічний аромат та сма-
кові якості кропу, а також його лікувально-профілактичні 
властивості. На контрольному варіанті вміст ефірних 
олій склав 0,18  %. Найвищий їх вміст спостерігався 
у варіанті 4 – 0,27 %, що на 50 % більше контролю. Це 
свідчить про інтенсифікацію процесів вторинного мета-
болізму в рослинах під впливом мікробіологічного пре-
парату.

Особливе значення має показник вмісту нітратів 
у продукції, оскільки він характеризує її екологічну без-
печність. У контрольному варіанті вміст нітратів склав 

187,5 мг/кг, що не перевищує ГДК для зеленних культур 
(2000 мг/кг), але знаходиться на досить високому рівні. 
Застосування препарату ЕМ  Агро сприяло зниженню 
вмісту нітратів на всіх дослідних варіантах. Найменший 
їх вміст зафіксовано у варіанті 4 – 143,6  мг/кг, що на 
43,9 мг/кг або 23,4 % менше контролю. Таке зниження 
пов’язане з активізацією нітратредуктазної активності 
в рослинах та кращою утилізацією азотних сполук на 
синтез білків та інших органічних речовин.

Оцінка економічної ефективності агротехнічних 
заходів є визначальним фактором для впровадження їх 
у виробництво і наведена в таблиці 4.

Економічний аналіз підтверджює високу ефек-
тивність застосування мікробіологічного препарату 
ЕМ Агро при вирощуванні кропу в умовах краплинного 
зрошення. Розрахунки проведено при ціні реалізації 
зеленої маси кропу 100  грн/кг (середня ринкова ціна 
в регіоні досліджень у 2024 році).

На контрольному варіанті вартість отриманої про-
дукції склала 17,04  грн/м². Застосування препарату 
ЕМ  Агро на всіх варіантах забезпечило отримання 
додаткового чистого прибутку. Найменші додаткові 
витрати були на варіанті 2 (обробка лише насіння) – 
0,35 грн/м², що включає вартість препарату та витрати 
праці на обробку. При цьому отриманий чистий при-
буток склав 2,06  грн/м² та рентабельність додаткових 
витрат 588,6 %.

На варіанті 3 (обробка насіння + одне підживлення) 
додаткові витрати склали 0,62 грн/м², але завдяки вищій 
урожайності чистий прибуток збільшився до 4,03 грн/м², 

Таблиця 2 
Урожайність зеленої маси кропу сорту Алігатор залежно від застосування препарату ЕМ Агро, г/м2

Варіант досліду
Урожайність Приріст до контролю, 

г/м²
2023 рік 2024 рік Середнє

1. Контроль (краплинне зрошення) 168,5 172,3 170,4 -
2. Обробка насіння ЕМ Агро (1:1000) 192,1 196,8 194,5 +24,1
3. Обробка насіння + підживлення 
(10 день) 214,6 219,2 216,9 +46,5

4. Обробка насіння + 2 підживлення 237,8 243,1 240,5 +70,1
5. Триразове підживлення через зро-
шення 231,4 235,9 233,7 +63,3

НІР₀₅ 8,2 7,9 7,6 -

Таблиця 3 
Якісні показники зеленої маси кропу сорту Алігатор залежно від застосування препарату ЕМ Агро 
(середнє за 2023–2024 роки)

Варіант досліду Суха речовина, 
%

Аскорбінова кислота, 
мг/100г Ефірні олії, % Нітрати, мг/кг

1. Контроль (краплинне зрошення) 8,6 24,8 0,18 187,5
2. Обробка насіння ЕМ Агро (1:1000) 9,2 27,3 0,21 165,2
3. Обробка насіння + підживлення 
(10 день) 9,8 29,7 0,24 152,8

4. Обробка насіння + 2 підживлення 10,4 32,1 0,27 143,6
5. Триразове підживлення через 
зрошення 10,1 31,4 0,26 148,9

НІР₀₅ 0,3 1,2 0,01 8,4
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а рентабельність – до 650,0 %. Це свідчить про високу 
окупність додаткових інвестицій у мікробіологічні препа-
рати.

Найвища економічна ефективність отримана на 
варіанті 4 з дворазовим підживленням. При додаткових 
витратах 0,89 грн/м² чистий прибуток склав 6,12 грн/м², 
а рентабельність досягла 687,6 %. Це підтверджує, що 
оптимальне застосування препарату забезпечує макси-
мальну економічну віддачу.

Варіант 5 з триразовим підживленням, незважа-
ючи на високу урожайність, показав нижчу рентабель-
ність – 445,7 %, що пов´язано зі збільшенням витрат до 
1,16 грн/м² при менш пропорційному зростанні прибутку. 
Це підтверджує економічну недоцільність надмірного 
застосування препарату.

Таким чином, найбільш економічно виправданим 
є варіант 4 – обробка насіння + дворазове підживлення 
через систему краплинного зрошення, який забезпечує 
оптимальне співвідношення між додатковими витра-
тами та отриманим прибутком при максимальній уро-
жайності та якості продукції.

Висновки. За результатами двохрічних польо-
вих досліджень впливу мікробіологічного препарату 
ЕМ  Агро на формування зеленої маси кропу сорту 
Алігатор в умовах краплинного зрошення встановлено:

Застосування препарату ЕМ  Агро забезпечує ста-
тистично достовірне покращення всіх біометричних 
показників кропу. Найефективнішим виявився варіант 
з обробкою насіння та дворазовим підживленням через 
систему краплинного зрошення, який забезпечив збіль-
шення висоти рослин до 30,1  см (на 24,4  % більше 
контролю), кількості листків до 17,3  шт./рослину (при-
ріст 39,5 %), діаметра розетки до 24,2 см (збільшення на 
30,8 %) та маси однієї рослини до 23,8 г, тобто приріст 
становив 41,7 %.

Мікробіологічний препарат ЕМ  Агро суттєво під-
вищує продуктивність кропу в умовах краплинного 
зрошення. Максимальну урожайність зеленої маси 
240,5  г/м² отримано при комбінуванні обробки насіння 
з дворазовим підживленням, що на 70,1 г/м² або 41,1 % 

перевищує контрольний варіант. Навіть найпростіший 
спосіб застосування (лише обробка насіння) забезпечує 
приріст урожайності на 14,1 %.

Застосування препарату ЕМ  Агро позитивно впли-
ває на якість зеленої маси кропу. У найефективні-
шому варіанті вміст сухої речовини збільшується на 
20,9  % (до 10,4  %), аскорбінової кислоти – на 29,4  % 
(до 32,1 мг/100г), ефірних олій – на 50 % (до 0,27 %). 
Особливо важливим є зниження вмісту нітратів на 
23,4 % (до 143,6 мг/кг), що підвищує екологічну безпеч-
ність продукції.

Поєднання мікробіологічного препарату ЕМ  Агро 
з системою краплинного зрошення створює синергетич-
ний ефект, оскільки оптимальний водний режим ґрунту 
сприяє активізації життєдіяльності ефективних мікроор-
ганізмів та підвищує ефективність їх впливу на рослини. 
Локальне внесення препарату через систему зрошення 
забезпечує цілеспрямовану доставку мікроорганізмів 
безпосередньо у ризосферну зону.

Найбільш ефективною схемою застосування пре-
парату ЕМ Агро є комбінування передпосівної обробки 
насіння (розчин 1:1000) з дворазовим підживленням 
через систему краплинного зрошення (розчин 1:500) 
на 10-й та 25-й дні після сходів. Триразове підживлення 
виявилося менш ефективним, що свідчить про можли-
вість пригнічення рослин при надмірній концентрації 
мікроорганізмів.

Застосування мікробіологічного препарату ЕМ Агро 
при вирощуванні кропу є високорентабельним заходом. 
Найвища рентабельність додаткових витрат –687,6 %, 
отримана при оптимальній схемі застосування з чистим 
прибутком 6,12  грн/м². Навіть найпростіший варіант 
(обробка насіння) забезпечує рентабельність на рівні 
588,6 %, що підтверджує економічну доцільність впро-
вадження технології.

Використання препарату ЕМ  Агро сприяє змен-
шенню накопичення нітратів у продукції, активізації при-
родних ґрунтових процесів та підвищенню біологічної 
активності ґрунту без використання хімічних стимулято-
рів росту. 

Таблиця 4 
Економічна ефективність застосування препарату ЕМ Агро при вирощуванні кропу сорту Алігатор

Варіант досліду Урожайність, г/м²
Вартість 

продукції, 
грн/м²

Додаткові 
витрати, 

грн/м²

Чистий 
прибуток, 

грн/м²
Рентабельність, %

1. Контроль (кра-
плинне зрошення) 170,4 17,04 - - -

2. Обробка насіння 
ЕМ Агро (1:1000) 194,5 19,45 0,35 2,06 588,6

3. Обробка насіння 
+ підживлення 
(10 день)

216,9 21,69 0,62 4,03 650,0

4. Обробка насіння 
+ 2 підживлення 240,5 24,05 0,89 6,12 687,6

5. Триразове 
підживлення через 
зрошення

233,7 23,37 1,16 5,17 445,7

НІР₀₅ 7,6 - - - -
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Для практичного впровадження рекомендується:
1)	 проводити передпосівну обробку насіння кропу 

розчином ЕМ Агро (1:1000) протягом 2 годин;
2)	 здійснювати підживлення розчином препарату 

(1:500) через систему краплинного зрошення на 10-й та 
25-й дні після сходів;

3)	 підтримувати вологість ґрунту на рівні 80–85  % 
НВ для оптимальних умов функціонування мікроорга-
нізмів;

4)	 проводити внесення препарату в ранкові години 
при температурі повітря не вище 25 °С.

Доцільним є продовження досліджень вивчення 
впливу препарату ЕМ Агро на інші сорти кропу та зеленні 
культури, вивчення його дії в різних ґрунтово-кліма-
тичних умовах, а також розробка удосконалених схем 
застосування з урахуванням фаз розвитку рослин та 
агрометеорологічних факторів.

Результати досліджень підтверджують високу ефек-
тивність застосування мікробіологічного препарату 
ЕМ Агро при вирощуванні кропу сорту Алігатор в умо-
вах краплинного зрошення, що дає змогу рекоменду-
вати його для широкого впровадження у виробництво 
при вирощуванні зеленної продукції.
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Ковальов  М.М., Сало  Л.В., Васильковська  К.В., 
Шевченко О.О. Вплив мікробіологічного препарату 
ЕМ Агро на формування зеленої маси кропу сорту 
Алігатор в умовах краплинного зрошення

У статті досліджується важливе питання підвищення 
продуктивності кропу сорту Алігатор в умовах кра-
плинного зрошення, характерних для зони Північного 
Степу України, зокрема в Кіровоградській області. 
Мета. Визначити вплив мікробіологічного препарату 
ЕМ  Агро на показники росту, розвитку та накопичення 
зеленої маси кропу сорту Алігатор в умовах краплин-
ного зрошення для розробки екологічно безпечної тех-
нології підвищення продуктивності пряно-ароматичних 
культур. Методи. Польові досліди проводили протягом 
2023–2024 років на базі Центральноукраїнського націо-
нального технічного університету на чорноземі типовому 
важкосуглинковому. Дослід закладено методом рандо-
мізованих блоків у чотирикратній повторності з площею 
облікової ділянки 10 м². Схема досліду включала п’ять 
варіантів: контроль (краплинне зрошення), обробка 
насіння розчином ЕМ  Агро (1:1000), обробка насіння 
+ одноразове підживлення (1:500), обробка насіння + 
дворазове підживлення, триразове підживлення через 
систему зрошення. Використовували систему краплин-
ного зрошення з підтриманням вологості ґрунту на рівні 
80–85 % НВ. Проводили біометричні вимірювання, визна-
чали урожайність, якісні показники продукції (вміст сухої 
речовини, аскорбінової кислоти, ефірних олій, нітратів). 
Статистичну обробку здійснювали методом диспер-
сійного аналізу. Результати. Застосування препарату 
ЕМ  Агро забезпечило статистично достовірне покра-
щення всіх біометричних показників. Найефективнішим 
виявився варіант з обробкою насіння та дворазовим 
підживленням, який забезпечив збільшення висоти 
рослин до 30,1 см (приріст 24,4 %), кількості листків до 
17,3 шт./рослину (39,5 %), діаметра розетки до 24,2 см 
(30,8 %) та маси рослини до 23,8  г (41,7 %) порівняно 
з контролем. Максимальну урожайність зеленої маси 
240,5  г/м² отримано при оптимальній схемі застосу-
вання, що на 70,1 г/м² або 41,1 % перевищує контроль. 
Покращились якісні характеристики: вміст сухої речо-
вини збільшився на 20,9  %, аскорбінової кислоти на 
29,4  %, ефірних олій на 50  %. Важливим є зниження 
вмісту нітратів на 23,4 %, що підвищує екологічну без-
печність продукції. Економічний аналіз показав найвищу 
рентабельність додаткових витрат 687,6 % при чистому 
прибутку 6,12  грн/м². Висновки. Мікробіологічний пре-
парат ЕМ  Агро у поєднанні з краплинним зрошенням 
створює синергетичний ефект, значно підвищуючи про-
дуктивність та якість зеленої маси кропу. Оптимальною 
є схема з обробкою насіння (1:1000) та дворазовим 
підживленням (1:500) на 10-й і 25-й дні після сходів. 
Технологія є високорентабельною та екологічно безпеч-
ною, що дозволяє рекомендувати її для широкого впро-
вадження у виробництво зеленної продукції.

Ключові слова: біостимулятори росту, пряно-аро-
матичні рослини, система водозабезпечення, мікробні 

інокулянти, урожайність, якість продукції, економічна 
ефективність, органічне землеробство.

Kovalov M.M., Salo L.V., Vasylkovska K.V., 
Shevchenko O.O. Effect of microbiological preparation 
EM Agro on green mass formation of dill cultivar 
Alligator under drip irrigation conditions

The article investigates an important issue of enhanc-
ing productivity of dill cultivar Alligator under drip irrigation 
conditions typical for the Northern Steppe zone of Ukraine, 
particularly in the Kirovohrad region. Objective. To deter-
mine the effect of microbiological preparation EM Agro on 
growth, development parameters and green mass accu-
mulation of dill cultivar Alligator under drip irrigation con-
ditions for developing an environmentally safe technology 
to increase productivity of aromatic herb crops. Methods. 
Field experiments were conducted during 2023–2024 at 
Central Ukrainian National Technical University on typical 
heavy-loamy chernozem. The experiment was established 
using randomized complete block design with four repli-
cations and plot size of 10 m². The experimental scheme 
included five treatments: control (drip irrigation), seed treat-
ment with EM Agro solution (1:1000), seed treatment + sin-
gle fertigation (1:500), seed treatment + double fertigation, 
triple fertigation through irrigation system. Drip irrigation 
system was used maintaining soil moisture at 80–85  % 
field capacity. Biometric measurements were conducted, 
yield was determined, product quality parameters were 
assessed (dry matter content, ascorbic acid, essential oils, 
nitrates). Statistical processing was performed using anal-
ysis of variance. Results. Application of EM Agro prepa-
ration provided statistically significant improvement of all 
biometric parameters. The most effective treatment was 
seed treatment combined with double fertigation, which 
ensured plant height increase to 30,1 cm (24,4 % increase), 
leaf number to 17,3 per plant (39,5 %), rosette diameter to 
24,2 cm (30,8 %) and plant weight to 23,8 g (41,7 %) com-
pared to control. Maximum green mass yield of 240,5 g/m² 
was obtained with optimal application scheme, exceed-
ing control by 70,1 g/m² or 41,1 %. Quality characteristics 
improved: dry matter content increased by 20,9 %, ascor-
bic acid by 29,4 %, essential oils by 50 %. Nitrate content 
reduction by 23,4  % is important for enhancing product 
ecological safety. Economic analysis showed the highest 
profitability of additional costs at 687,6  % with net profit 
of 6,12 UAH/m². Findings. Microbiological preparation 
EM Agro combined with drip irrigation creates synergistic 
effect, significantly enhancing productivity and quality of dill 
green mass. The optimal scheme involves seed treatment 
(1:1000) and double fertigation (1:500) on 10 th and 25 th 
days after emergence. The technology is highly profitable 
and environmentally safe, allowing its recommendation for 
wide implementation in leafy vegetable production.

Key words: plant growth biostimulants, aromatic herbs, 
water supply system, microbial inoculants, productivity, 
product quality, economic efficiency, sustainable agricul-
ture.
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